

# 证 明

兹证明 王小茜老师在 2018 年  
重庆市中等职业学校服装专业教学成果推广交流暨教研活  
动中就本校服装专业教学改革经验、成果等主题进行了交流  
发言，内容具有积极意义。

重庆市教育科学研究院

职业教育与成人教育研究所

2018 年 4 月 18 日

## 关于开展 2018 年重庆市中等职业学校服装专业教学成果推广交流暨 教研活动的通知

各区县教研室（教科所、进修学院校）、相关中职学校：

近年来，随着现代工艺的发展和市场需求的变化，我国服装行业正在转型升级，据此，中等职业学校服装专业也在开展各种教学改革试点工作，为推动改革力度，推广已有教学成果，交流改革经验，提升中职服装专业教学水平和专业人才培养质量，现将开展全市中等职业学校服装专业教学成果推广交流暨教研活动，有关事宜通知如下：

### 一、活动时间、地点、承办校联系人

（一）时间：2018 年 1 月 18 日 10: 00—18:30

（二）地点：重庆市龙门浩职业中学校

（三）承办学校联系人及电话：陈友玲，13060200612。

### 二、活动主要内容

上午	10:00-12:30 “以赛促教”研讨活动 (部分学校参加)
下午	15:00-16:30 服装行业发展及专业教学改革专题讲座(全部参加) 16:30-18:30 中职学校服装专业教学成果推广交流(全部参加)

### 三、参加对象

各中等职业学校服装专业教师（每校派 1-2 名教师，建议派服装专业负责人或专业骨干教师参加）。请各校将参加人员信息填写在活动回执表上（附件 1），于 1 月 16 日前发送至电子邮箱（[411931573@qq.com](mailto:411931573@qq.com)）。

### 四、其它

参加活动期间食宿及来回交通费回原单位报销。教研活动联系人：重庆市教育科学研究院职成教所教研员 傅渝稀 63739676

重庆市教育科学研究院

2018 年 1 月 10 日

**重庆市教育委员会  
重庆市人力资源和社会保障局  
重庆市财政局 文件  
重庆市经济和信息化委员会  
重庆市国有资产监督管理委员会**

渝教职成发〔2017〕3号

**重庆市教育委员会  
重庆市人力资源和社会保障局  
重庆市财政局  
重庆市经济和信息化委员会  
重庆市国有资产监督管理委员会**

**关于印发双千双师交流计划实施方案的通知**

各区县（自治县）教委（教育局）、人力社保局、财政局、经济信息委、国资委，市级有关部门，有关高校，各大中型企业，有关单位：

现将《“双千双师”交流计划实施方案》印发给你们，请结合实际贯彻落实。

(此页无正文)

重庆市教育委员会

重庆市人力资源和社会保障局

重庆市财政局

重庆市经济和信息化委员会

重庆市国有资产监督管理委员会

2017年2月13日

(此件不公开)

## “双千双师”交流计划实施方案

为贯彻落实《中共重庆市委 重庆市人民政府关于深化改革扩大开放加快实施创新驱动发展战略的意见》精神，推动建立“双师”流动兼职制度，切实将人力资源开发摆在创新驱动发展的优先位置，充分发挥技术技能人才的积极性和创造性，决定在全市职业院校和重点企业组织实施“双千双师”交流计划，制定方案如下。

### 一、总体要求

主动适应产业转型升级和创新驱动发展要求，紧扣我市发展战略定位，聚焦经济社会发展需求，以建设高水平创新技术技能人才队伍为目标，深化校企合作，促进产教融合，支持企业工程师或技师到学校担任兼职教师、教师到企业担任兼职工程师或技师，畅通人才双向流动渠道，让技术技能人才在创新实践中人尽其才、才尽其用、用有所成。

### 二、目标任务

“十三五”期间，围绕重点支柱产业、战略性新兴制造业和新兴服务业、现代特色效益农业等产业发展需求，在全市范围内，每学期选派 100 名职业院校优秀教师赴企业担任技师或工程师，选派 100 名企业优秀技师或工程师赴职业院校担任专业教师，每学年选派 400 名人员（教师 200 名、企业人员 200 名），5 年累计选派交流 2000 名人员。通过双向交流，激发优秀专业技术人才和

高技能人才在生产、教学、科研一线上的创新创造创优，强化职业教育实践教学环节，提高技术技能人才培养质量，为创新驱动发展提供高素质技术技能人才和工匠支撑。

### 三、范围、条件、交流期限

**(一) 范围对象。**全市所有应用技术本科、高职院校、具有招生资质的中职学校的在岗在职教师及37家市属国有重点企业、50强民营企业的在岗技师和工程师。

#### **(二) 资格条件。**

##### **1. 职业院校教师须具备以下条件：**

(1) 政治思想素质好，治学态度严谨，身体健康；  
(2) 具有高等学校教师、中等职业学校教师或高级中学教师以上资格，取得中级及以上专业技术职称；中等职业学校教师原则上应具有中级及以上“双师型”教师证书；  
(3) 从事职业教育教学工作三年及以上，积极参与教学改革，开展教学科研工作。

骨干教师、学科（专业）带头人、优秀教师、优秀教育工作者等，符合以上条件的，可优先选派。

##### **2. 企业技师或工程师具备以下条件：**

(1) 政治思想素质好，工作态度严谨，身体健康；  
(2) 取得中级以上专业技术职称或技师以上职业技能资格，在本企业工作五年以上，为骨干技术人员，具有三年以上生产一线工作经历；

(3) 勇于开拓创新，积极开展科研革新活动，科研成果在本企业或所在行业推广。

**(三) 交流期限。**原则上以学期为单位。如需延长聘期，须考核鉴定优秀，经派出院校、企业、交流人员同意，报市教委备案。

#### 四、选派程序

**(一) 院校企业结对。**市教委牵头，会同市人力社保局等有关部门，根据职业院校专业设置情况和办学特色，企业主营范围、发展定位等，按照自愿原则，组织院校和企业结成“双千双师”交流对子。

**(二) 制定交流计划。**每年5月和12月，结对交流的职业院校和企业制定新学期交流计划，市教委同市人力社保局等有关部门对交流计划进行备案。

**(三) 单位择优推荐。**每年6月和1月，职业院校和企业按照交流计划和交流资格条件，择优推荐新学期交流人员。

**(四) 交流人员对接。**每年7月和2月，市教委同市人力社保局等有关部门，组织职业院校和企业交流人员进行对接。

**(五) 组织岗前培训。**在交流人员正式上岗前，市教委组织交流人员在市级职教师资培训实践基地进行岗前适应性培训。职业院校交流教师主要从企业岗位能力、管理流程、实践技能等方面开展培训。企业技师或工程师主要从职业教育基本理论、教学

常规、学生管理等方面开展培训，提升交流人员岗位适应和胜任能力。

## 五、考核管理

**(一) 交流任务。**聘用单位与交流人员签订相关聘用交流协议，明确交流期间工作目标任务。职业院校交流教师工作目标任务要以促进教师专业发展、提升实践教学能力为核心，同时，鼓励教师发挥自身优势，积极承担企业职工教育与培训、产品研发、技术改造与推广等工作。企业交流人员工作目标任务要以强化职业院校实践教学环节，促进专业课程内容、教学方法和手段创新，专业教学标准与职业标准联动，教学过程与生产过程对接为核心。

**(二) 聘期管理。**交流人员不改变与派出单位的人事关系，交流期间以聘用单位管理为主。职业院校交流教师要严格遵守相关法律法规及企业生产、管理、安全、保密、知识产权及专利保护等各方面规定，必要时双方应签订相关协议。企业交流人员要严格遵守学校教学管理制度，认真履行职责。

**(三) 总结鉴定。**交流聘期结束后，由聘用单位组织人事部门对受聘人员作出书面鉴定，等次为：优秀、合格、不合格。书面鉴定反馈给派出单位组织人事部门，存入本人档案。

**(四) 成果总结。**参与交流计划的教师和学校要及时总结，把交流收获转化为教学资源，深化校企合作育人机制，推动教育教学改革与产业转型升级衔接配套。

## 六、支持措施

(一) 对入选交流计划的人员，颁发交流互聘入选证书。

(二) 交流人员在聘用单位交流期间，其原有岗位等级、工资待遇等不变，其专业技术职务年限连续计算，工作量互相冲抵。交流人员工资待遇由派出单位支付。交流人员原单位应当继续为交流人员缴纳社会保险费。

(三) 接收单位做好人员办公、生活和科研项目所需经费保障，并按规定给予交流人员一定交通补贴。市教委、市人力社保局安排经费予以支持。

(四) 对于交流时间在1学期以上且考核鉴定为合格及以上的，按照《重庆市院校教师与企业人才“双师”职称评定办法》规定，开展职称评定。

(五) 院校、企业可优先将交流人员纳入本校本单位的人才培养计划，在岗位（职级）晋升、职称评定、专业发展等方面予以政策倾斜，加大科研、创新创业支持力度。

(六) 人员交流期间工作情况与职称评定、职务晋升和评先评优等挂钩，优先推荐参评“中华技能大奖”“全国技术能手”“享受国务院政府特殊津贴专家”“重庆市具有突出贡献的中青年专家”“重庆市杰出人才突出贡献奖”等。

## 七、工作要求

**(一) 加强组织领导。**“双千双师”交流计划实行市级统筹，院校企业为主的工作机制，市教委会同市人力社保局、市财政局、市经信委、市国资委等有关部门，建立“双千双师”交流联席会

议制度，负责统筹规划、制定政策和指导工作。联席会议制度办公室设在市教委，负责计划实施中的具体事务。

**(二) 落实工作责任。**参与交流计划的重点企业和职业院校要结合工作实际，分别制定交流教师、交流技师或工程师的工作职责、岗位要求，指定对口帮扶协助人员，定期向人员派出单位通报情况，如实填报交流工作鉴定表。交流人员要认真落实交流单位工作制度，保持全时在岗在岗，自觉接受组织管理，按要求转移党、团组织关系，每季度向原单位报告一次工作、生活情况。

**(三) 抓好宣传引导。**及时总结“双千双师”交流计划推进实施过程中的典型经验和成功做法，运用报刊杂志、电视广播等传统媒体，积极发挥微博、微信、手机客户端等新兴媒体作用，组织新闻媒体入校进企，开展专题访谈活动，不断凝结共识，聚合力量，营造浓厚氛围。

---

抄送：教育部、市政府

---

重庆市教育委员会办公室

---

2017年2月20日印发

附件1

### 双千双师交流计划首批交流指标分配表

交流企业	交流人数	职业院校(应用技术本科)	交流人数
对外经贸集团	2	四川外国语大学	2
	2	重庆第二师范学院	2
	1	重庆市商务学校	1
三峡银行	1	重庆三峡学院	1
机电集团	2	重庆文理学院	2
	1	重庆工商学校	1
	2	重庆机械高级技工学校	2
	1	重庆市龙门浩职业中学	1
	1	重庆五一高级技工学校	1
庆铃集团	1	重庆市工业学校	1
	2	重庆机械电子高级技工学校	2
	1	重庆市育才职业教育中心	1
	1	九龙坡区职业教育中心	1
	2	重庆科技学院	2
能源集团	1	重庆电力高等专科学校	1
	1	重庆工程职业技术学院	1
	1	重庆工商大学	1
西南证券	1	重庆科技学院	1
	1	重庆市旅游学校	1
商投集团	2	重庆商务职业学院	2
民生集团	1	重庆航天职业技术学院	1
四联集团	2	重庆电子工程职业学院	2
	1	四川仪表工业学校	1
建工集团	1	重庆工业职业技术学院	1
	1	重庆工程职业技术学院	1
	1	重庆科技学院	1
城投集团	2	重庆城市管理职业学院	2
轻纺集团	2	重庆工贸职业技术学院	2
	1	奉节县职业教育中心	1

水务资产公司	2	重庆水利电力职业技术学院	2
地产集团	2	重庆城市职业学院	2
	1	重庆工商大学融智学院	1
交运集团	1	重庆公共运输职业学院	1
	1	重庆旅游职业学院	1
	2	重庆工商职业学院	2
	1	重庆市旅游学校	1
化医集团	2	重庆青年职业技术学院	2
	2	重庆化工职业学院	2
旅游集团	2	重庆旅游职业学院	2
	1	重庆市女子职业高级中学	1
交通开投集团	3	重庆公共运输职业学院	3
	3	重庆市公共交通技工学校	3
高速集团	1	重庆建筑工程职业技术学院	1
重庆银行	1	重庆市立信职业教育中心	1
	1	彭水土家族苗族自治县职业教育中心	1
商社集团	1	巴南职业教育中心	1
农投集团	1	巫山职业教育中心	1
重咨集团	1	重庆教育管理学校	1
	1	永川职业教育中心	1
农商行	1	重庆市江南职业学校	1
重庆甲诚实业发展有限公司	1	重庆工商大学融智学院	1
重庆曙光都市工业园建设集团有限公司	1		1
重庆巨地农业发展有限公司	1		1
重庆渝南科技股份有限公司	1		1
重庆川东路桥工程有限公司	1	重庆大学城市科技学院	1
重庆山外山血液净化技术股份有限公司	1		1
重庆砖家宝网络科技发展有限公司	1		1
重庆华森制药股份有限公司	1	重庆医药高等专科学校	1
重庆图傲科技有限公司	1		1

重庆山外山血液净化技术股份有限公司	1	重庆电子工程职业学院	1
重庆海庆新材料有限公司	1	重庆水利电力职业技术学院	1
重庆铭鑫百货有限公司	1	重庆工商职业学院	1
重庆永昂实业有限公司	1	重庆建筑工程职业技术学院	1
重庆萌梓影视公司	1	重庆传媒职业学院	1
重庆市实力公路开发有限公司	1	重庆交通职业学院	1
重庆宏美达欣兴实业(集团)有限公司	1	重庆市工艺美术学校	1
重庆巴将军实业(集团)有限公司	1	重庆市农业学校	1
合计	87		87

## 双千双师交流计划心得

聂小茜

双千双师交流计划是由重庆市教育委员会、重庆市人力资源和社会保障局、重庆市财政局、重庆市经济和信息化委员会等部门共同组织，即在全市范围内，每学期选派 100 名职业院校优秀教师赴企业担任技师或工程师，选派 100 名企业优秀技师或工程师赴职业院校担任专业教师，计划 5 年选派交流 2000 名人员。通过双向交流，深化校企合作，促进产教融合，畅通人才双向流动渠道，让技术技能人才在创新实践中人尽其才、才尽其用、用有所成。

很有幸在 2017 年 8 月到重庆宏美达集团有限公司进行了为期一学期双师交流。在深入企业生产一线开展实践活动之前，只在学校教书，活动范围较为狭窄。虽然有时带领学生参与企业生产活动，但是，只是进行简单的资料收集，专业性质不强。在重庆宏美达集团有限公司里我担任公司设计师岗位，并制定了严格的岗位职责，以保证交流计划的实施。在校企双方的共同努力下，交流计划圆满完成。

深入企业生产一线开展实践活动的这点收获，使我深刻地认识到，本专业教师必须把在企业学习到的新知识、新技能、新工艺和新方法传授给学生，才能改变传授书本“死知识”的状况，使课堂教学的“知识流”源源不断。

在整个实习过程中，收获很多，感触也颇多。在企业实践中我学到了在学校里无法获得的实践经验和工作方法，这些积累将指导我今后的教学。同时在与企业接触的过程中，我了解了电脑公司在实际工作中需要的计算机人才类型。本专业教师参加企业实践收获之一：开阔眼界、锻炼能力、拓宽思维。

所以，教师传授给学生的知识，大多也只是书上的“死知识”，学生体会不深。这种状况，正是无源之水，难免枯竭这一道理的体现。现在，按照国家政策，很多本专业教师有幸参与到实实在在的企业生产一线的工作。通过现场观摩、技能训练、专题讲解、交流研讨等形式，重点了解企业生产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况，熟悉企业相关岗位职责、操作规范、用人标准及管理制度等具体内容，学习所教专业在生产中应用的新知识、新技能、新工艺和新方法，增进对企业生产和行业发展的了解，并结合企业实践改进本专业的实践教学。此外，俗话说，“他山之石，可以攻玉”，参加实践的教师，能与来自各地的同行精英一起培训学习，激烈讨论，相互借鉴，探索真理，形成与现代职业教育发展要求相适应的教学理念。

通过本期双千双师交流活动，我走进企业实际岗位、参与企业具体工作，既提升了我的实践能力、了解掌握了企业岗位的能力需求，同时也能发挥我作为教师自身的专业优势，为企业员工培养、技术改造等提供理论及技术支持，实现互惠互利，对促进我校产教结合、校企合作、专业发展有着深远意义。





